

喜迎
市六次党代会

铸魂固本守初心

——市五次党代会以来经济社会发展成就巡礼·党建篇

本报记者 曹新俊

事业兴衰,关键在党。

市五次党代会召开以来,我市深入贯彻新时代党的建设总要求,坚定不移把政治建设摆在首位,持续实施“固本清源计划”“严乡强村育新计划”“作风建设年”“信阳英才计划”“作风提升年”等活动,启动“先锋在线”智慧党建平台,出台《信阳市挂职锻炼干部管理暂行办法》等,引导广大党员干部主动作为、担当担当,推动党的建设高质量不断取得新进展。

固本培元 筑牢信仰之基

8月2日,市委书记王东伟以普通党员身份参加所在的市委办公室第一党支部党史学习教育专题组织生活会。他说,要更加自觉地用党的创新理论武装头脑,要更加自觉地做到“两个维护”,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决把“两个维护”落实到行动中、体现在工作上。这是我市深入学习贯彻党的创新理论,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想融入日常、学在平常、抓在经常的一个缩影。

我市充分发挥市县两级党校和大别山干部学院作为党的理论宣传主阵地的作用,将习近平新时代中国特色社会主义思想的学习培训作为重中之重,专门开设习近平新时代中国特色社会主义思想专题研修班,将习近平新时代中国特色社会主义思想作为主课和培训的中心内容,同时加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的专题研究,推动马克思主义中国化最新成果进课堂、进教材、进头脑。2016年9月份以来,市级共举办各类干部主体培训班52期3740人,其中县处级干部主体班18期900人,乡科级干部主体班18期900人,中青年干部培训班7期350人,省选调生培训班2期190人,组工干部培训班7期400人。

红色文化是培养民族精神、发扬光荣传统、促进和谐发展的重要载体。为更好弘扬和传承红色文化,我市自2017年年初开始实施以弘扬红色文化为主要内容的“固本清源计划”。目前,已形成“一个平台”加“709处革命遗址、遗迹、纪念地”的联动格局。

我市从各类革命遗址遗迹和红色纪念馆中精心挑选一批具有鲜明代表性和重大影响力的现场教学点,以此为依托开展党性教育。在现场教学点的基础上,锤炼主题、选点布线,打造可学、可感、可悟的红色精品体验线路。今年以来,结合党史学习教育,在市县(区)两级党校和大别山干部学院开设党史等“四史”类课程150余门。充分利用“线上”学习资源,在“信阳先锋”开设“百年党史”云课堂,每周推送一期中央、省委党史精品课,截至目前,已累计推送党史精品课20期,党员干部点击收看人数3万余人。

凝心聚力 夯实战斗堡垒

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。我市深入贯彻落实习近平总书记“把抓发展和抓党建结合起来”的重要指示精神,在农村大力推进党建引领乡村主导产业发展,在城市扎实推进党建引领城市基层治理,通过“两个引领”,凝聚红色力量,筑牢发展根基。

在平桥区彭家湾乡朱岗村,1991年出生的陈勇大学毕业后回到家乡,带领



农民技能提升培训助力乡村振兴 王友摄

村民发展艾蒿种植,获得了不错的效益,并在2020年村“两委”换届中,成功当选村党支部书记。这是我市党建引领乡村主导产业发展的生动缩影。

围绕固本强基,我市深入实施“严乡强村育新计划”,持续补短板、强弱项、创亮点、树品牌。在推进党建引领乡村主导产业发展中,按照“抓党建、兴产业、聚人才、强组织”的“党建+”产业发展新思路,推动基层党建与乡村产业互促共融、双向发展,真正把党建优势转化为发展优势。坚持党委领航,把党建引领乡村主导产业发展纳入党建工作总体布局,构建“市级统筹、县区主导、乡村落实”的工作格局。坚持组织联动,共建立新型农业经营主体党组织842个,把6618名党员纳入党组织管理,辐射带动1.38万名党员参与经营,覆盖规模以上新型农业经营主体1203个。坚持人才联育,大力开展“三个培养”,从产业带头人中培养发展党员1065名,从党员中培养产业带头人1293人,所有行政村实现产业带头人村干部全覆盖,其中村党组织书记中产业带头人占比69%。坚持产业联合,推动产业横向联做大规模、纵向联做全链条、全域联做强品牌,创建国家级农民专业合作社示范社65家、省级94家,培育国家级农业产业化龙头企业7家、省级104家,农村发展动力进一步增强。扎实开展村级集体经济发展三年行动,实施“书记攻坚工程”,利用村级集体经济撬动产业发展,依托乡村产业发展集体经济,全市有集体收入的村由2016年的8.5%扩大到100%,其中年收入5万元以上的占88.2%。

“赵书记,你帮我们把小区排水问题解决了,我代表20多户住户来向你表示感谢!”近日,家住浉河区金牛山街道周家山社区的居民关大明特意来到社区办公室,向社区党支部书记赵祥银当面表示感谢。

关大明所在的9号楼位置比较低,原来没有截流管道,生活污水往楼里排,他向社区进行了反映。社区党支部书记赵祥银得知情况后,想办法筹措资金开挖了1米多深的管道,解决了长达二十年的遗留问题。

在推进党建引领城市基层治理工作中,我市印发了《中共信阳市委关于加强党建引领城市基层治理的若干意见》,出台了《关于落实街道社区相关职权的指导意见》,建立了301个社区“党建联盟”,实施了767个党建共建项目,建立了1662个小区功能型党支部、2220个楼栋党小组,选配7311名楼栋“红色管家”,337个居民小区实现“红色

物业”覆盖。同时,全市2.9万名在职党员、5000多名社区直管党员认领服务岗位3万多个,提供个性化服务3.7万人次,有效提升了城市治理效能。

坚持围绕中心服务大局,在重大任务、重大斗争、重大考验中充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,持续放大基层党建成效。深入推进抓党建促脱贫攻坚,我市出台《信阳市组织部以高质量党建保障高质量脱贫攻坚实施办法》,制定《抓党建促决战决胜脱贫攻坚任务清单》,先后3批选派3432名优秀干部担任第一书记,从市直选派69名优秀正科级干部挂职乡镇脱贫攻坚专职副书记,助推全市如期交出高质量脱贫答卷。面对突如其来的新冠肺炎疫情,第一时间选派干部到抗疫一线,成立583个临时党组织,组建5370支党员突击队、设置1.5万个党员先锋岗,牢牢守住河南“南大门”和中原“第一道防线”。积极应对1983年以来最大洪水,6800多名党员干部带头巡堤查险,实现了无水库垮坝、无堤防决口、无人员伤亡的目标。

从严践行 打造过硬队伍

9月16日,市委书记王东伟在市中青年干部座谈会上从做到信仰过硬、做到政治过硬、做到本领过硬、做到作风过硬、做到担当过硬、做到责任过硬、做到修为过硬等方面寄语年轻干部,嘱托他们躬身入局、奋发进取,只争朝夕、不负韶华,在全面建设社会主义现代化信阳新征程中交出人生亮丽答卷,不辜负党和人民期望和重托。

治国之要,首在用人;为政之要,惟在得人。一直以来,市委着眼于推动信阳高质量发展,严格落实党管干部原则和新时期好干部标准,完善干部选育管用全链条,着力打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍。

市委把发现培养选拔优秀年轻干部作为加强领导班子和干部队伍建设的一项基础性工程,出台了信阳市《关于适应新时代要求大力发现培养选拔优秀年轻干部的实施办法》,储备优秀年轻干部526人,共招录省选调生358名,占全市现有选调生总数的55.6%,其中2020年、2021年共招录省选调生233名,数量位居全省第一,为干部队伍建设蓄足了“源头活水”。

我市健全完善市级领导班子和领导干部“3+2”综合考核体系,先后掌握3420余名在急难险重工作中担当作为、表现优秀的干部,累计提拔使用481名,表彰先进典型4241人次,树立了重一线、重担当、重实干的选人用人导向。出台《信阳市挂职锻炼干部管理暂行办法》,先后选派300余名

干部,开展扶贫挂职、金融挂职、民营企业挂职等8种不同形式的挂职锻炼。

坚持干部教育培训,5年来,全市共举办各类主体班56期、培训干部3080余人。深入推进“富脑强能计划”,“走出去”依托中国人民大学等,精准开展百城建设提质、金融管理与风险防控等各类专题培训班41期,培训干部3566人;“请进来”举办“信阳发展高端论坛”8期,培训干部6400余人。依托大别山干部学院,举办党性教育和理想信念教育培训班3340期,培训学员19万余人;固始、息县教学基地自2020年挂牌成立至今,累计培训学员5000余人。

筑巢引凤 构建人才高地

“第二批‘信阳英才计划’科技创新创业企业家这一荣誉对我来说十分宝贵。这不仅是市委高度重视人才工作的具体体现,更是对人才的关心和爱护、对科技创新企业的大力支持。”谈及“信阳英才计划”,三元光电董事长张斌说。“信阳英才计划”是我市瞄准人才创新创业的“痛点、堵点”出台的一项人才政策,已有“谷麦光电”“舜宇光学”“圆创磁电”“三元光电”等12个人才(团队)入选,共获项目产业化资助资金2650万元,极大地调动了人才(团队)落户信阳、创新创业的积极性和主动性。

“信阳英才计划”只是我市高质量推进人才工作的一个方面。

人才是第一资源。市五次党代会以来,我市大力实施人才强市战略,不断深化人才发展体制机制改革,持续优化人才发展环境,努力聚天下英才而用之,为推动信阳革命老区振兴发展、奋力实现“两个更好”提供坚强的人才支撑和智力保障。

2018年以来,我市坚持把参加中国·河南招才引智创新发展大会作为推动信阳经济高质量发展的重大契机,高标准开展各项招才引智活动。3年来,我市发布用人单位需求4693家、人才需求5.31万人,签约各类人才3.35万人(其中博士80人、硕士3790人、本科及其他29630人)。

坚持高端引领,我市创办“信阳发展高端论坛”,每年举办2至4期,邀请国内外知名专家学者或企业家,深入解读中国经济社会发展趋势,深度探讨信阳经济社会发展新机遇。积极搭建科技创新平台,目前我市已有重点实验室75家、工程技术研究中心268家、孵化器14家、众创空间43家、院士工作站3家等。做好科技副县长和博士服务团成员选派工作,实现了县区全覆盖。

8月19日,市委书记王东伟在平桥区调研时指出,实施乡村振兴,组织振兴是保证,人才振兴是基础。

我市实施人才振兴工程,大力培养本土人才,对全市乡土人才进行登记造册,建立乡土人才库;深化科技特派员工作,围绕地方产业发展的技术需求开展科技服务;积极培育特色人才示范实训基地,为农村实用人才发挥作用和相互交流搭建舞台;实施农村实用人才兼职乡镇(街道)科技副职制度,为决战决胜脱贫攻坚、助力乡村振兴提供坚强人才支撑。

新时代要有新气象,新时代呼唤新作为。新的时期,我市各级党组织将牢记使命,弘扬伟大建党精神,以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉持续推动习近平总书记系列重要讲话精神在信阳落地生根、开花结果,奋力谱写信阳改革发展新篇章。